

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大

咱们工人有力量

厦门市总工会 厦门日报社

关于接种新冠疫苗 解答来了

市疾控中心专家回应热点问题

本报记者 陈蕊 通讯员 陈赞

3月28日,世界卫生组织在官网发布了修订后的新冠疫苗接种指南。其中指出,感染新冠后面临较高风险的人群是疫苗接种重点关注人群。紧接着,4月10日,我国也正式发布新冠疫苗接种新方案。目前,有不少市民希望能更详细地咨询新冠疫苗接种问题。为此,市疾控中心专家再次表示,接种新冠疫苗对防重症或死亡及更有效地防控疫情是有价值的,并针对市民的疑问做出解答。

1问:新冠病毒感染疫情总体处于局部零星散发状态,为什么还需要接种新冠疫苗?

答:近日,世界卫生组织宣布,新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”,这并不意味着新冠疫情作为全球健康威胁已经结束,病毒在人群中的传播仍持续存在。现阶段部分人群仍需接种疫苗,进一步强化自身免疫能力,补齐免疫水平差距,降低未来可能出现的重症和死亡风险。

2问:当前哪些人群需接种疫苗?

答:现阶段,有以下两类人群仍需接种疫苗。

1.未感染且未完成既定免疫程序的人群:3岁-17岁人群——需完成基础免疫程序;18岁以上人群——需完成一剂次加强免疫(时间间隔:完成基础免疫程序3个月后);18岁以上高风险人群、60岁以上老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫功能低下人群——需完成二剂次加强免疫。(时间间隔:完成第一剂次加强免疫6个月后);

2.已感染且未完成基础免疫的人群——可在感染3个月后接种一剂次疫苗。

后续将根据病毒变异情况、疫苗研发进展等确定相关人群是否需要继续接种疫苗。

3问:什么是基础免疫程序?

答:1.灭活疫苗(国药中生北京公司、北京科兴公司、国药中生武汉公司等)按免疫程序接种2剂;

2.腺病毒载体疫苗(康希诺肌注式)按免疫程序接种1剂;

3.重组亚单位疫苗【智飞龙科马(CHO细胞)】按免疫程序接种3剂。

如果完成了以上三种的其中一种,即算完成基础免疫程序。

4问:厦门市符合条件人群有哪些疫苗可以接种?

答:厦门市目前可以接种的新冠疫苗种类有:新冠病毒灭活疫苗(用于基础免疫)、重组新冠病毒疫苗【智飞龙科马(CHO细胞)、珠海丽珠(CHO细胞)】、腺病毒载体新冠病毒疫苗(康希诺吸入用)。

研究结果显示,序贯免疫能够为个体提供更加全面的保护。因此,若前期接种了灭活疫苗,加强免疫或感染后接种推荐选择重组蛋白疫苗、腺病毒载体新冠病毒疫苗。

5问:神州细胞重组新冠病毒4价S三聚体蛋白疫苗、石药集团新冠病毒mRNA疫苗,厦门市什么时候可以接种?

答:各地市的疫苗都需要经过福建省统一招标采购,目前处于流程中。若这两种疫苗到厦开始接种,可在“厦门疾控”微信公众号上“接种预约-新冠预约”中查询预约。

6问:前两针接种了灭活疫苗,第三针接种智飞,并且在去年12月“阳”过,现在可以接种第四针疫苗吗?需间隔多久?

答:目前暂不需要接种第四针,属于完成基础免疫后再经历自然感染的人群,能够产生较好的免疫保护。对于此类人群,目前暂不需要继续接种疫苗。

7问:在去年年底感染过新冠病毒,感染前只接种过一针新冠灭活疫苗,现在还要接种吗?

答:属于已感染但未完成基础免疫人群,根据新方案建议,需要在感染3个月后接种一剂次新冠疫苗,根据我市目前供需情况可选择:重组新冠病毒疫苗【智飞龙科马(CHO细胞)、珠海丽珠(CHO细胞)】或腺病毒载体新冠病毒疫苗(康希诺吸入用)。

8问:如何查询厦门市的新疫苗接种点?

答:可通过【“厦门疾控”微信公众号-疾控服务-新冠疫苗接种点】查询厦门市新冠疫苗接种点(具体接种时间以各区实时公告为准)。

9问:要如何预约新冠疫苗接种?

答:接种前,通过以下两种方式查询可接种的新冠疫苗接种点及接种点,并进行预约。

方式一:“厦门疾控”微信公众号-接种预约-新冠预约。

方式二:“美丽厦门智慧健康”微信公众号-预约导诊(左下角)-预约导诊-新冠疫苗预约。

>>>温馨提示

各接种点对60岁以上老人免预约接种。部分接种点对各年龄段人群免预约接种,直接去现场接种即可。



名片

彭志团,中共党员,高级技工,厦门金龙联合汽车工业有限公司轻客事业部总装车间技术组长。先后获得福建省劳动模范称号、福建省五一劳动奖章和厦门市五一劳动奖章等荣誉,上榜2021年福建省最美家庭名单。



名片

李昌新,中共党员,中国移动通信集团福建有限公司厦门分公司职工。曾获得中国移动青年岗位能手、中国移动青年先锋、福建省青年岗位能手、福建省金牌工人、中国移动福建公司岗位能手、中国移动福建公司优秀共产党员等荣誉称号。

匠心

他们在平凡岗位创造非凡

总装车间的“多面手”

文/本报记者 翁华鸿 通讯员 卢月 徐航

图/受访者 提供

从部队到生产一线,从员工到基层主管,曾是军人的彭志团退伍不褪色,在装配线上干就是13年。他是金龙客车的明星员工,还被评为福汽集团新冠肺炎疫情防控工作先进个人。十几年如一日,扎根生产一线,他在平凡的工作岗位上勤奋刻苦、精益求精,用心做好每一件小事,认真完成公司交办的各项工作任务,用行动诠释工匠精神。

勤学苦练

5年成长为车间线长

2010年,彭志团加入金龙客车,成为一名装配工。从零基础的学徒到熟练工,他只花了半年时间。他加班加点勤学苦练,从不计较多干了多少,用他的话说,“干活就是学习,长知识是自己受益”。就这样一点一滴的积累,一年之后,他被提拔为综合线二班班长。

彭志团平时喜欢在实践中钻研琢磨,一项新的技能他花几天工夫就能做得很好。人手不足时,他直接顶岗;攻克难题时,他带头冲锋……在别人眼里,他总能举重若轻,这背后是深夜在电脑前的苦思冥想,是白天在车间的埋头苦干。

彭志团几乎把业余时间都用于车辆装配的钻研工作,短短五年时间,他就从普通员工成长为车间线长。又因工作表现出色,多次获得明星员工、技能标兵、优秀共产党员等荣誉。

工作角色转换给彭志团带来了新挑战。他在金龙客车新时代班组建设中,重新划分综合线的作业工序。仅用半年时间,带领其所在的综合线班组取得工效增幅56%的骄人成绩,员工累计平均工资同比增加15.06%,所带领的班组多次获得公司新时代班组“五星班组”荣誉。

实现员工增收和企业增效的双赢。

一专多能

有事就找“彭团长”

每天早会,彭志团一定会对全班组进行质量意识的宣导。他深知品质的重要性,因此还设立班专职QC(质量控制)员,独立于装配工作;经常进行装配工具以及检验检测设备的反馈和改进,对装配过程中出现的各种问题予以修正;他积极参与公司合理化改善,曾获得金龙客车合理化建议银牌奖,为公司节约成本数十万元。

同事们平时喜欢称呼彭志团为“团长”,不仅因为他带头解难题、攻难关,还因为在遇到困难时,大家总是习惯第一时间找彭志团。彭志团也从不私藏他的一身技艺,是同事们的良师益友。他是一专多能的“多面手”,积极开展班组长员工技能培训。在他的倾囊相授下,班组长人员的整体素质不断提升,所带领的徒弟在各类技能大赛中崭露头角,多次获得冠军等奖誉。

在各项工作和重大任务中,彭志团都会主动走在前面。2020年初,为了完成上级交付的应急负压救护车生产任务,在没人手、没经验、没物料的重重困难下,他一人承担了多个岗位。他每天忙到凌晨三四点,有时甚至通宵达旦,将原本30天的生产周期缩短到10天,最终高效率和高品质地完成了交付任务,受到多方表扬。

“此次获评福建省劳动模范,既是肯定和鼓励,更是鞭策和责任。”在彭志团看来,工匠精神就是把简单的事情重复做,重复的事情用心做。在新起点上展望未来,他希望通过“传帮带”让更多人成为技术骨干,在付出中实现着人生价值,用奋斗书写新时代“金工人”的责任与担当。

构筑移动通信“心网”

文/本报记者 翁华鸿 通讯员 潘书婷

图/受访者 提供

在飞驰的高铁上,在碧波的大海上,在巍峨的高山间,大家的手机都能随心通话、畅快上网,这背后离不开移动通信网络优化工程师的辛劳。12年来,85后的李昌新从基础平凡的工作做起,一步步成长为中国移动福建公司4/5G无线网络优化专业技术专家。他说:“我想构筑一张让大家安心放心的‘心网’,让网络信号更稳、更强。”

使命担当

大战检验展锋芒

2010年,李昌新研究生毕业后,一直在中国移动福建公司厦门分公司网络部任职。他从基础的基站维护工作做起,先后负责湖里、翔安和思明等多个片区的无线网络优化工作。“通信网络就是一张网,我的工作就是织好它,让它持续安全平稳运行。”

入职以来,无论是7x24小时待命抢修基站故障,还是在城中村挨家挨户排查黑直放机,或在街头巷尾开展4G网络测试优化……这些平凡的工作经历,为后来更复杂、更艰难的工作打下了坚实基础。

厦门是全国TD-LTE试验网的首批六个城市之一。2011年,李昌新被抽调参与厦门移动TD-LTE试验网测试优化工作,成为中国移动福建公司第一批4G无线优化人员。

在完成厦门4G网络试商用优化保障后,2014年,李昌新参加中国移动集团公司首批次为期半年的4G网络优化高级培训项目和VOLTE规模试验网测试工作,并在中国移动TD-LTE网络维护技能竞赛中荣获集团二等奖。

李昌新说,此次获评“2022年度厦门行业(数字)工匠”,对他来说也是新的起点。他坚信,点滴努力会汇聚成前进路上的实力。

同名缘

厦大嘉庚学院 陈嘉庚同学要毕业了

本报讯(记者 余峥 通讯员 嘉闻)陈嘉庚同学要从厦门大学嘉庚学院毕业了!

昨天,厦大嘉庚学院发布一位特别的毕业生穿着学士服的照片,他叫陈嘉庚,和他同名的大学朝夕相处了四年,即将毕业。四年前,他刚入学时,本报于2019年8月28日A11版进行过报道。

四年前,陈嘉庚同学考入厦大嘉庚学院工商管理专业。一入校,他就忙得不可开交——忙着回答两个问题:为什么取名陈嘉庚?从小就立志就读嘉庚学院吗?

陈嘉庚同学说,自己的名字既有偶然,也有必然。他姓陈,在家族中,他这一辈为“嘉”字辈。父母原想为他取名为“陈嘉梗”。不过,当他们看到著名华侨领袖陈嘉庚先生的名字后,改变了主意,决定给儿子取名为“陈嘉庚”。陈嘉庚同学说,他的父母之所以给他取这个名字,是希望向优秀的人致敬,也希望儿子成为优秀的人。

在毕业前,陈嘉庚同学又开始忙了,大家纷纷问他:“在和自己同名的大学里学习四年,是一种什么样的体验?”

陈嘉庚同学说,进入嘉庚学院后,得益于学校体育俱乐部制的运动氛围,他重拾健身爱好,并潜心其中,勤练了四年,成为学校及周边健身圈小有名气的“给力青年”。他说:“我的学习成绩中等,外貌一般,作为一个普通人,健身让我发现自己是是可以发光的,我觉得这个‘光’可以影响更多人。”

陈嘉庚同学表示,毕业后想先往健身领域发展,四年的大学生涯让他明白,往对的方向扎实付出,就能有所收获。

翰墨情

环岛路“九八金钥匙”设计出自九中校友

厦门九中迎50岁生日,昨举办诗书画名家雅集共贺校庆

本报讯(文/图 记者 陈冬)今年是厦门市第九中学建校50周年。昨日下午,一场以“金榜美传向美而行”为主题的诗书画名家雅集在厦门九中举行,来自香港书画家交流协会、两岸青年书画交流协会的书画家欢聚一堂,挥毫泼墨,共贺九中五秩校庆。

“春华秋实五十载 辛勤园丁育英才”“不忘初心 坚持美育”“半百岁月精图志 九中师生同奋斗”……书画家们用字画表达对九中建校50周年的祝贺,为校庆系列活动增添了浓郁的艺术气息。看着一幅幅饱含深情的作品,现场师生和九中校友感慨不已。“诗书画雅集”曾是九中的一项传统活动,该校退休教师陈文

星一直期盼雅集能够复办,借建校50周年之际,88岁的陈文星提议再办雅集,并负责召集书画家,他也创作了数幅国画和书法作品献上祝福。

二十世纪八九十年代,厦门九中美术班名噪一时,该校在厦门率先创办了师生喜闻乐见的“艺术节”,开创“美在九中”的教育特色。厦门市经济特区建设十周年纪念庆典的大型团体操《白鹭腾飞》,巨幅背景画版页正是陈文星担任艺术总监,带领百名学生共同创作了12幅背景画;在环岛路海滨高高矗立的中国国际投资贸易洽谈会标志“九八金钥匙”,亦是九中校友的设计佳作。



书画家现场泼墨 挥毫共贺九中50周年

新尝试

职业启蒙教育从娃娃抓起

厦门城市职业学院和中小学幼儿园开展合作

本报讯(记者 余峥 通讯员 陈斌斌)昨日,厦门城市职业学院(以下简称“厦门城院”)在职业教育活动周上,和附近的中学、小学、幼儿园签订战略合作协议,计划开展职业启蒙教育。

2015年起,国务院决定将每年5月的第二周设为职业教育活动周。昨日,厦门城院启动了职业教育活动周。最引人注目的是,厦门城院与大同中学、前埔南区小学、第三幼儿园共同组建大中小幼思政一体化建设联盟,旨在“在思政课程科研、实践育人等方面循序渐进、协同创新,共同上好思政课,落实好立德树人根本任务。”

厦门城院院长唐宁表示,将以联盟共建为平台,组织片区中小幼师生常态化开展职业体验,开设职业教育课程,对小学生开展深入的职业启蒙教育,让他们正确认识职业教育和了解职业技能。

厦门城院还和国网厦门供电公司签订《校企合作战略合作协议》,与市农业农村局签订《乡村振兴战略合作协议》,建设厦门城市职业学院数字乡村产业学院,将共同开展厦门乡村振兴相关培训,推进数字乡村建设具体实施等。

据介绍,职业教育活动周期间,厦门城院还将邀请附近社区居民来校了解职业教育,同时鼓励学生们走进社区,用自己所学到的技能为社区居民服务。

>>>温馨提示 各接种点对60岁以上老人免预约接种。部分接种点对各年龄段人群免预约接种,直接去现场接种即可。